

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 1 G.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 5 id. 1 S rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Números sueltos 4 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 3 DE OCTUBRE DE 1871.

LAS LÁGRIMAS DE UNA EX-REINA.

La que un día fué objeto de adoración para todos los liberales Españoles; la que un día se sentó en el trono de San Fernando despues de haber este sido conquistado á fuerza de sangre, y sacrificios; la que amaestrada en la escuela de su padre no pudo faltar á las tradiciones de familias y dió rienda suelta á los sentimientos de la ingratitud, del olvido y del perjurio; la que mas tarde fué lanzada del trono aquel que conservar no supo, y la que en la actualidad vive alejada de la que fué su patria, no sabemos si arrepentida ó despechada, conociendo que su restauracion es imposible y en alas del egoismo propio del que mal se aviene á vivir dentro el círculo particular de la familia, ha abdicado los derechos negativos que á la corona de España cree tener en su hijo D. Alfonso, y deseosa de manifestarse al mundo con todo el esplendor de su pasado y con la magnificencia de su presente, no solo ha olvidado los agravios recibidos de su cuñado el Duque de Montpensier, nieto de Felipe Igualdad, para abrazarle de nuevo, abrazo de Judas que aun se valua en menos de treinta dineros, sino que tambien, deseosa de jugar un poco á Reina y Cortes, citó á principios de Setiembre último á todos los prohombres del partido moderado ó sea á los próceres de un reino ideal y de una agrupacion tan nimia como desprestigiada, con objeto de consultarles el modo y forma con que se ha de llevar á cabo la educacion de su muy amado hijo, heredero de sus derechos, por si acaso la providencia le tiene reservado algun papel importante en el gobierno de la nacion Española.

Esta reunion, que muy bien podemos compararla á la escena de Blasillo en *La Almoneada del Diablo* y que fué anunciada con bombo y platillos por los periódicos moderados, se ha llevado á efecto en el Hotel de Basilewski, morada de la desgraciada Isabel, el 23 del mismo Setiembre, habiendo acudido al llamamiento de su Reina unos 60 individuos, segun nos dice *El Eco de España*, entre marqueses, banqueros, ex-diputados, ex-senadores, ex-gobernadores, ex-embajadores y demás exes que, como la ex-reina, tienen los mismos valores titulares que los sellos inutilizados del correo, y la representacion politica que los embajadores en una nacion con la que las suyas respectivas tienen guerra declarada.

Lo que pasó en el salon del palacio Basilewski cuando D.^a Isabel, acompañada de su madre D.^a Cristina, se presentó anta aquel

congreso de padres graves del moderantismo, y cuanto allí se acordó, cosas son que no nos importan por lo mismo que nada valen, puesto que sin cuidado nos deben tener el que los moderados y Montpensieristas hablen y quieran coordinar planes irrealizables en alas de un egoismo que jamás se verá satisfecho por lo mismo que el pueblo está alerta y conoce á sus verdugos; pero aun que estos juegos impropios de hombres de edad y de talento solo á risa y compasion muevan, débemos, ya que *El Eco de España* nos lo cuenta, hacernos cargo de un incidente de la reunion, incidente que, bien meditado, hubiera hecho las delicias de los espectadores imparciales, si esto hubiere sido posible, ó hubiera servido de tema para escribir una série de consideraciones histórico filosóficas al hombre pensador y amigo de razonar sobre los principios de la moralidad y los impulsos del corazon humano.

Cuenta *El Eco*, que S. M. la Reina leyó un discurso, y que al decir que abdicaba en favor de su hijo sus derechos á la corona de España, el sentimiento la embargó la voz y las lágrimas brotaron copiosamente de sus ojos, lágrimas y sentimiento que, habiéndose contagiado á los concurrentes, convirtió á aquel respetable congreso en una reunion de Jeremias, en donde los sollozos y los pañuelos eran los medios de expresion y los signos característicos de la entereza de aquellos esforzados campeones.

Esto que sabemos, por *El Eco de España*, nada tiene de particular tratándose de gente sensible y propensa á ser víctima de los elevados sentimientos del alma; pero lo que el colega moderado nos reata, aquellas lágrimas, aquel sentimiento y aquella congoja que de la ex-Reina se apoderó al nombrar á España y los derechos á su trono, no son hijas del afecto, no puedenserlo, reconocen otra causa interna, otro origen debido á circunstancias especiales del acto aquel, circunstancias que *El Eco de España* calla, pero que nosotros adivinamos apesar del misterioso velo con que se las quiere revestir.

¡Ah! si *El Eco* fuera esplécito y tuviera el valor de la franqueza, seguramente nos diria los móviles de tanta pena y amargura; seguramente nos pondria de relieve ciertas dotes de los moderados que ocultas permanecen para nosotros por el esquisito cuidado con que siempre han tratado de ocultarlas, por que no podemos creer que exista hombres de corazon tan empedernido que, en momentos dados, no abran las puertas de la conciencia al torcedor amargo del remordimiento.

Podrian ser hijas del despecho las lágrimas derramadas por Isabel, pero tambien podrian

ser emanadas de la inquietud de sus propios remordimientos. Al recordar á España y su corona, se le presentarian ante su agitada imaginacion los torrentes de sangre que el pueblo español derramó por espacio de siete años de guerra fraticida al grito de ¡Viva la libertad! ¡Viva Isabel II! Se le presentarian frescos en su memoria los esfuerzos de un pueblo que, pródigo para con ella, le entregó su cariño, su amor y su destino. Se le presentarian todavia envueltos entre el oscuro ropaje del acusador, sus veleidades, sus locuras, sus ingratitudes y perjuros. Se le presentarian envueltos entre el ensangrentado sudario de la traicion, los cadáveres de los que fieles á sus juramentos y á sus principios seguian defendiendo la libertad de la patria á quien ella habia hecho traicion faltando á sus deberes y juramentos; se le presentarian, con toda la asquerosidad de su podedumbre, sus incalificables actos, sus orgías, sus bacanales, sus caprichos y sus crapulosos desahogos. Se le presentaria, eubierta la faz con el velo tupido de la tristeza, la nacion española víctima de su reina y por su reina deshonrada, aniquilada, empobrecida y moribunda; se le presentaria, en fin, con todos los caracteres de la consuncion, el pueblo español, abatido, encadenado, habriendo, perseguido, huérfano y arruinado por su reina; y ante tanta acusacion, y ante tantos recuerdos y remordimientos, y ante el peso enorme de su perdida posicion de un trono, la hija de Fernando el Perjuro no pudo ser insensible á los gritos de su conciencia, no pudo ocultar con la sonrisa del disimulo la afliccion de su alma y lloró, lloró delante de los mismos que contribuyeron á perderla, y estos que, sobre sus conciencias pesa la enormidad de tantos delitos, lloraron como pobres mujeres lo que como hombres no supieron conservar.

Hé aquí lo que sucedió en aquella sesion ridícula, ridiculez que aumenta á medida que paramos mientes sobre sus circunstancias y objeto, cosas ambas que nos tienen sin cuidado y que no nos hacen perder el sueño.

Llore, sí, llore Isabel de Borbon lo que ha perdido; llore, no por nosotros, que somos felices y vivimos tranquilos, sino por ella misma, por sus pecados y crímenes, crímenes y pecados de los que solo podrá obtener el perdon haciendo lo que la pecadora Magdela hizo, llorando eternamente sus extravios y retirándose al seno de la penitencia para jamás pensar en las cosas mundanas.

Esto es lo que á fuer de enemigos leales le aconsejamos, puesto que sabemos apreciar en cuanto vale el valor que en el siglo XIX tienen las lágrimas de una ex-reina.

EL CONGRESO DE CATÓLICOS.

Referentes á la inauguración del congreso de católicos abierto en Munich el mes pasado, encontramos en un diario extranjero las siguientes líneas:

«El congreso de antiguos católicos ha sido abierto en Munich el 22 de este mes, asistiendo á la inauguración cerca de 500 representantes de Alemania y de otros países.

Abrió la sesión el presidente M. Schulte, profesor de la universidad de Praga, pronunciando el discurso de apertura, y á continuación M. Huber, encargado al efecto, leyó el programa.

Este programa no es el mismo que ha sido publicado por los periódicos; es una especie de declaración de principios, de profesión de fé, abrazando todas las reformas necesarias para colocar á la Iglesia católica en su antigua pureza. Los antiguos católicos declaran que quedan unidos á la antigua fé como miembros legítimos de la Iglesia, y consideran nulas y sin valor ninguno las excomuniones lanzadas contra ellos, así como también las doctrinas dogmáticas establecidas sobre el pontificado de Pio IX. Manifiestan que la gerarquía de la Iglesia es de origen divino, no viendo en el Papa más que el primado de la Iglesia, que no puede gobernar sino en virtud de leyes canónicas, denegándole la jurisdicción absoluta en el alto y bajo clero. Niegan al último concilio la autoridad ecuménica y declaran que sus decretos no pueden tener consecuencias.

Pasando en seguida á las reformas, dice el programa que la doctrina católica debe perfeccionarse por la ciencia y con el concurso de los pueblos católicos. Desea el restablecimiento de la unión entre la iglesia occidental y la iglesia oriental y una conciliación progresiva con las otras confesiones religiosas.

Insiste el programa acerca de la educación científica del clero, y condena la enseñanza que se da en los seminarios episcopales como perjudicial á los intereses de la religión. Reclama garantías protegiendo al bajo clero contra las arbitrariedades de los obispos. Denuncia la orden de los jesuitas como autora de todas las persecuciones de la Iglesia y enemiga de los poderes civiles, y declara que la paz y la concordia no renacerán hasta que se haya puesto término á las maquinaciones peligrosas de este orden.

Y por último, el programa mantiene los derechos de los antiguos católicos sobre todos los bienes de la Iglesia.

El congreso entró inmediatamente en deliberación sobre estas diferentes resoluciones, algunas de las cuales han sido aprobadas con algunas modificaciones de redacción.

Estamos conformes con el siguiente suelto del apreciable colega *La Armonía*.

«Hace poco tiempo que los neo-católicos adulan, acariciaban y mimaban á Mr. Thiers. Hoy los neo-católicos califican de tirano y charlatan al célebre hombre público que se halla al frente de los destinos de la Francia. Los neos cuando tienen esperanzas de convertir en instrumento suyo á un prójimo dado, se humillan y adulan hasta degradarse, arrastrándose como reptiles á sus pies; pero cuando sus ilusiones desaparecen se deshacen en improperios, dicerios é injurias. No nos extraña: esto está en la índole de la secta, que solo se inspira en su egoísmo.»

Hé aquí, respecto á las agresiones que contra la plaza de Melilla cometen los rifeños, lo que encontramos en la prensa de Madrid:

«Las cinco kábilas que rodean la plaza de Melilla han establecido igual número de cuarteles para hostilizar á nuestras tropas con mas seguridad y menor riesgo que anteriormente. La plaza no contesta á las agresiones de los rifeños, porque estas no producen resultado alguno en perjuicio de nuestros soldados.

La nota del bajá Sid Add Er Balnau al representante de España en Marruecos, está concebida en los siguientes términos:

«Hemos recibido vuestra nota participándonos lo que por parte de los rifeños ha sucedido en Melilla. Grande ha sido nuestro sentimiento al saberlo. Todo lo hemos elevado á conocimiento de nuestro soberano. No desconocéis la situación de las gentes del Riff, las cuales desde tiempos antiguos no se asemejan á las de las demás kábilas sometidas y en estado de obediencia.

Las kábilas rifeñas son rebeldes y no dan im-

portancia alguna á los conflictos ni á las muertes que se suceden entre ellas mismas por el menor motivo. Esto es debido á su ignorancia religiosa y á sus escasos conocimientos en todo. ¡Todo está en manos de Allah!

Os repetimos en nombre del Gobierno de nuestro soberano, que nuestro soberano, á quien Allah fortifique, no consiente ni aprueba esto; y que nuestro soberano enviará seguramente nuevas tropas para hacer desistir á los rifeños de lo que están haciendo.

Os rogamos lo notifiqueis á vuestro Gobierno, á quien profesamos sentimientos de amistad, para que ordene al gobernador de Melilla que suspenda toda salida hácia los rifeños en bien de la amistad y tranquilidad sobre las dos naciones.»

La nota lleva fecha 24 de Setiembre.

Nuestro colega *El Canton de Gerona* nos dedicó el artículo de fondo de su último número y gran parte de sueltos y gacetas, contestando á lo que dijimos hace días ocupándonos de sus apreciaciones sobre el Sr. Climent y los voluntarios de Castellón.

Contestaremos al apreciable colega.

VIAGE DE S. M. EL REY.

Tomamos de *El Eco de Aragon*.

«Ayer dijimos que S. M. habia asistido á la distribución de premios á los espositores que merecieron esa honra en la Esposicion Aragonesa de 1874.

Efectivamente, poco antes de la una de la tarde del jueves el rey llegó á la Universidad en cuyo Paraninfo debia tener lugar esta solemnidad. Le acompañaban el gobernador civil, alcalde popular y demás autoridades y comitiva. A la puerta le recibió una comision de la junta directiva de la Esposicion: la música tocó la marcha real y todos los concurrentes se pusieron en pié saludando al soberano con entusiasmas vivas.

El grandioso salon de Paraninfo se hallaba elegantemente decorado y colgado como las mayores solemnidades. Sobre la plataforma, y bajo el dosel, se habia colocado el sillón real, y encima el escudo de armas de Aragon: llenaba el local una brillantísima concurrencia: toda la galería superior, las tribunas y los palcos estaban ocupados por lo mas bello y elegante de nuestras damas.

Después de tomar asiento S. M., el presidente de la junta de la Esposicion señor Royo leyó una bien escrita memoria sobre los trabajos llevados á cabo; objetos presentados en la Esposicion, etcétera, etc. Inmediatamente se procedió á llamar á los señores premiados, subiendo todos los que se hallaban presetes á recibir el premio. S. M., al llegar cada uno á las gradas del trono, se ponía en pié, le entregaba los diplomas y les hacia preguntas sobre los objetos que habian presentado en el certámen, su procedencia y demás pormenores relativos al asunto, recibiendo después medallas de manos de la junta.

A las tres, S. M. se trasladó al Campo del Sepulcro, donde pasó una detallada y minuciosa revista de inspeccion á las tropas que se hallaban formadas en aquel sitio. El rey habló detenidamente con muchos jefes y oficiales, deteniéndose también á conversar con muchos soldados, á quienes hizo diferentes preguntas.

Se le entregaron por a tropa varios memoriales.

Un pobre hombre del pueblo se le acercó para dirigirle no sabemos qué petición, y cuando iba á arrodillarse, S. M. se lo impidió y habló familiarmente con él durante algunos minutos.

También tuvo la concurrencia que aplaudir otro de esos rasgos característicos de S. M. Una mujer queria acercarse á entregar al monarca una solicitud, pero los centinelas, obedeciendo su consigna, le cerraron el paso: la interesada se estaba quejando cuando cabalmente se aproximaba el soberano, que, apercibido de ello, mandó á los guardias que abrieran pa-

so, y ordenando que no impidieran á nadie que llegase hasta su persona. Recibió á la pobre mujer citada, no permitiéndola tampoco arrodillarse, la dirigió frases cariñosas y entregó al general Córdova la solicitud que aquella le presentaba.

Durante la revista le fué presentado el capitán graduado de comandante señor Dulong, herido gravemente de un brazo en la batalla de Alcolea, y medio inutilizado todavia desde entonces. El rey le hizo varias preguntas y lo ascendió seguidamente á comandante efectivo.

—También visitó S. M. el castillo de la Aljafería así como habia visitado por la mañana los cuarteles de todas armas, felicitando á los jefes de los cuerpos por el buen estado de aseo y limpieza en que los encontró, informándose detalladamente de todo y recibiendo algunos delicados obsequios. El rey fué en todas partes aclamado entusiastamente por el ejército.

Por la noche asistieron á su real mesa varias autoridades, jefes militares y otras personas de distincion.

—Poco antes de las diez de la noche se trasladó con toda su comitiva al teatro principal donde tenia lugar la funcion régia en su obsequio.

Por el paseo, el Coso y la puerta del teatro, habia una gran concurrencia que victoreó repetidas veces á S. M. Al presentarse el rey en el palco de la presidencia, la orquesta batió marcha real y la inmensa y brillante concurrencia que llenaba el teatro se puso en pié volviéndose hácia el palco dicho y aclamando con ardor á S. M. Después que hubo tomado asiento se alzó el telón y dió principio la representacion de la bella comedia del señor Gaspar titulada: *La levita*, en cuyo desempeño consiguieron justos aplausos los artistas.

El vestíbulo del Coliseo se halla lujosamente adornado así como la platea y palcos.

Terminado el primer acto se leyeron varias bellísimas poesías que se arrojaron con profusion después y entre las que vimos algunos de nuestros queridos amigos señores Los Huertos, Monreal, La Ripa, Parraiso y otros cuyos nombres no recordamos. Si podemos haber ejemplares, los daremos á conocer á nuestros lectores. Todos los concurrentes permanecieron descubiertos en los entreactos hasta que se retiró del Teatro S. M. que fué cerca de las doce y no sin ser victoreado repetidas veces.

Durante todo el dia, los balcones habian estado colgados y los gigantes y enanos recorrieron las calles. Por la noche, á las ocho, se situó en la plaza de la Constitucion una música militar que ejecutó escojidas piezas hasta muy tarde. La iluminacion observamos que era mas general aun, que la noche anterior.

Ayer viernes á las diez en punto de la mañana S. M. abandonó nuestra capital. A pesar de no haberse anunciado su marcha hasta la noche anterior, una numerosa concurrencia de todas las clases de la sociedad se agrupaba en la plaza de Santa Engracia, Glorieta, afueras de la capital y campo del Sepulcro hasta la estacion de Navarra, cuya plaza y andén habian sido invadidos por la multitud, deseosa de contemplar por última vez al joven, ilustre y bondadoso monarca que tan gratos recuerdos deja entre los zaragozanos.

Una brillante comitiva acompañaba á S. M. delante de cuyo coche marchaban todos los socios del Casino monárquico-liberal precedidos de una música que tocaba himnos patrióticos. Desde que el rey apareció en la puerta de palacio hasta la estacion, no cesaron de oirse atronadores vitores mezclados con el estrépito de los cañones y los acordes de las músicas. A la entrada de la estacion esperaba á S. M. la audiencia del territorio. A duras penas pudo el rey atravesar el salon y el andén hasta el coche régio, pues la multitud le rodeaba y no le dejaba andar.

Ya en el tren, este se puso en marcha mientras la muchedumbre aclamaba al rey, á la reina María Victoria, á los príncipes y á Espartero, y las músicas

ejecutaban la marcha de los reyes, S. M. saludaba grandemente afectado al público. La locomotora estaba sencilla pero elegantemente adornada con banderas, guirnaldas y flores graciosamente entrelazadas. Con el tren real partieron las autoridades, comisiones de todas las corporaciones oficiales, científicas y políticas y gran número de particulares que han querido demostrar su adhesión al rey Amadeo I, acompañándole hasta Logroño.

El tren partió á las diez y media.

S. M. ha dejado á Zaragoza, pero su recuerdo y su nombre vivirán eternamente en nuestra memoria mientras pueda oírse en Zaragoza el grito (que es hoy el grito de libertad) de

VIVA AMADEO I.

EL REY CABALLERO DE ESPAÑA!

Segun una nota que á última hora hemos podido procurarnos, S. M. ha dejado en esta capital los donativos siguientes:

A los señores gobernador civil vicepresidente de la comision y comision de beneficencia para distribuir entre los establecimientos de beneficencia, 69.000 rs.

Al señor gobernador militar para las viudas de la poblacion, 3.000.

Para los pobres que se les reparte comestibles á domicilio, 8.000.

Asilos de amparo y refugio, en ropas para sábanas y camisas, 7.500.

Varias limosnas particulares durante su estancia en Zaragoza, 14.00.

Suma, 101.500 rs.

Tenemos noticias del viaje de S. M. el rey hasta Luceni donde cruzó el tren real con el de Pamplona que llegó á esta capital ayer á la una y media de la tarde. En todas las estaciones de la línea de Navarra ha sido recibido S. M. con entusiasmo y particularmente en la estacion de Luceni donde era tanta la gente que de los pueblos inmediatos habian acudido para ver al rey, que este apenas pudo dar un paso entre la inmensa muchedumbre que ocupaba la estacion. Cuatro niñas le presentaron capastillas de excelentes frutas que el rey aceptó dando á aquellas 500 reales que no querian recibir; pero instadas de nuevo por el rey, los tomaron diciendo que los repartirian para los pobres; á lo que les replicó el rey que no, que para los pobres ya tenía dispuesta otra cantidad, que efectivamente entregó al alcalde de aquel pueblo.

Remitido.

Sr. Director de La Lucha.

Castelló 28 Setiembre 1874

Mny Sr. mio y correligionario: Como *El Ampurdanés* inserta mi correspondencia de 22 del corriente, comentándola con la *decencia y educacion* que le son propias, paso á ocuparme de su comentacion, esperando le dará publicidad.

Se repite de V. S. S. Q. B. S. M. — J. Z.

Si bien no quisé estampar mi firma al pié de aquel escrito, no crea *El Ampurdanés* que fuera por falta de valor, sino por la consideracion de la poca fama que alcanza quien intenta ocuparse de ciertos republicanos que no desconoce el federagrifo *Ampurdanés*.

Lo que será el autor de la comentacion lo dice muy alto el modo *legal* y atrevido con que esa negar la veracidad de un hecho que puede comprobarse. ¡Que clase de gente! Sin embargo esto nos apoya para decirle que se quede con su *educacion, valor, patriotismo y amor á la libertad*, que quien cuenta con tales armas, muy *GRANDES* beneficios podrá ofrecer á su partido. ¡Que de estrafío es que cada dia aumente el desengaño! — J. Z.

GACETILLA GENERAL.

Durante los tres últimos dias, los vecinos de la calle de la Forsa, celebraron su fiesta anual con las solemnidades y festejos de costumbre.

—Sr. Alcalde; es imposible que V. vaya á la Dehesa los dias en que la buena sociedad acude á sus andenes á pasear y oír los armoniosos sonidos de la música, porque á ir, seguramente mandaria usted regar el piso para evitar morir asfixiado por la polvareda que allí se levanta.

Sr. Alcalde; el rociar el piso nada cuesta; no lo pedimos en nombre del sexo feo, sino en el de ese bello conjunto de ángeles humanos que tanta deferencia merecen de parte nuestra. ¿Se rociará?

—Ha marchado á Málaga, á tomar posesion de su destino, el Ingeniero jefe de esta provincia Don Mariano Rodriguez de Castro, donde ha sido trasladado con motivo del arreglo hecho en el ramo de caminos.

—Por efecto del mismo arreglo han quedado escedentes, desde 1.º del pasado, el Ingeniero 1.º Don Gabriel March y el aspirante Sr. Rubio.

—Se han acercado á esta redaccion algunos viajeros quejándose del mal estado de los coches que hacen la carrera de La Bisbal, pues es tal su deterioro que no ofrecen ninguna comodidad. Esperamos, pues, que la Empresa se hará cargo de estas justas quejas, ó de lo contrario, llamamos la atencion de quien corresponda sobre este asunto.

—El puente de S. Francisco, por las noches, se ha convertido en un verdadero sumidero. ¿Porqué no se cumplen las ordenanzas municipales?

—Hemos recibido el número 64 del *Fomento de la Produccion Nacional*, revista semanal que vé la luz pública en Barcelona, y cuyo sumario es el siguiente:

«La Tribuna de la Industria, inauguracion de la exposicion.—Las ferias de Barcelona.—La salvacion de la industria.—El empréstito, la industria y la *Gaceta de los caminos de hierro*.—Ecos libre-cambistas.—Revista comercial de la semana.—Bolsa.»

—Muy en breve abra sus puertas nuestro elegante coliseo dando comienzo la á temporada de invierno una magnifica compañía de ópera, de cuyos artistas tenemos las mas alagueñas noticias.

Si nos es posible, mañana publicaremos la lista de todos los artistas contratados hasta hoy; mientras, debemos advertir á los que quieran tomar localidad por abono, que este está ya abierto y que son muchos los palcos y butacas tomadas ya para toda la primera temporada.

—Antes de anoche, segun se nos ha dicho, los agentes de orden público sorprendieron un juego de bolas en la que algunos aficionados le estiraban la oreja á Jorge como vulgarmente se dice.

Así, así, guerra al vicio sin tregua ni descanso.

—Segun hemos oído decir, el domingo por la tarde se inauguró con las solemnidades de costumbre, y por el claustro de esta universidad libre, el curso académico de 1871 á 1872.

Como no tuvimos el honor de ser invitados al acto, no pudimos asistir.

—A las doce de la mañana del domingo último, tuvo lugar en el salon del gabinete de Historia natural de nuestro Instituto provincial, la solemne apertura del curso académico de 1871 á 1872, con la solemnidad acostumbrada en tales casos y en medio de una escasa pero notable concurrencia, en la que vimos mezclados en grato consorcio las ciencias y las letras con las armas y la industria, representadas todas por dignísimos representantes del saber humano.

Presidió el acto nuestro M. I. Sr. Gobernador civil, con asistencia del claustro de señores profesores y varios convidados, entre ellos el dignísimo Comandante general de esta provincia Sr. Nouvilas, Sr. Juez de primera instancia de este distrito y varios otros que no recordamos en este momento.

Después de una bonita sinfonia ejecutada por una seccion de la orquesta de nuestro teatro, bajo la direccion del inteligente artista Sr. Dalmau, leyó por el M. I. Sr. Director del Instituto, como es costumbre en estos actos solemnes, un bien escrito discurso de apertura, del cual pensamos ocuparnos detenidamente después que lo hayamos publicado en nuestras columnas, tanto porque merece su publicacion tan notable trabajo, cuanto por los principios, tendencias y abusos que de varios párrafos se

destacan y en algunas consideraciones se denuncian.

Después de reseñar las variaciones introducidas en el personal del profesorado, los frutos que ha ofrecido la enseñanza, las mejoras introducidas en el material científico y las hechas en el edificio, obras adquiridas para la Biblioteca provincial y estado económico del Instituto, tuvo lugar la reparticion de los premios á los alumnos que á su debido tiempo se presentaron á las oposiciones.

Para satisfaccion de los premiados y aliciente de la juventud, creemos deber hacer público los nombres de los opositores premiados y su número, dándoles nuestra enhora buena por su aplicacion y triunfo alcanzado.

Los Premiados han sido; en Historia natural, D. Mariano Roselló y Artesona; en Geografía, D. Sixto Alsina y Vila, y en Geometria y Trigonometria, D. Pompeyo Ballester y Serrano.

Los Señores opositores que han obtenido el primer accesit, son, D. José Bou y Paradedá, D. José M. Alfonseti y Rabell, D. Eusebio Navarro y Ribas y D. Ramon Cabanna y Sans; el 2.º accesit, lo ha obtenido D. Anatalio Barnoya y Masmitjá.

Concluido este acto, el Sr. Presidente declaró abierto el curso académico en nombre de S. M. el Rey (Q. D. G.) levantandose la sesion á la una y media.

—Los trenes de Barcelona vienen estos dias atestados de gente, por esto sin duda la empresa ha prorogado por tres dias la rebaja de precios, cuyo plazo espiraba ayer.

—A consecuencia de lo adelantada que está la temperatura, ayer era poquísima la gente que paseaba por la Plaza de la Independencia, vimos tambien que se habian retirado las mesas de debajo los arcos, y la música que amenizaba cada dia el paseo, si bien tocó el domingo, ayer ya no estaba.

—Leemos en un periódico italiano:

«Desde el 31 de Agosto de 1857 al 24 de Diciembre de 1870 se han extraido del Monte Cenizas de 800.000 metros cúbicos de piedra, para el transporte de la cual, segun cálculo del Sr. Bignami, se necesitaria un tren de 400.000 wagones de los que comunmente se emplean en los ferro-carriles para trasladar piedras. Toda la galería está revestida, excepto una parte de ella abierta en cuarzo, roca en extremo dura. El espesor de la porcion revestida es de 70 á 80 metros, segun los puntos, habiéndose empleado 120.000 metros cúbicos de piedras labradas y 16 millones de ladrillos. Para enlazar todos estos materiales se han gastado 200.000 quintales de cal. Con esas piedras y esos ladrillos se hubiera podido construir una hermosa muralla desde Susa á Florencia.»

La mecha consumida para prender fuego á las minas ha sido de una extension de cinco millones 500.000 metros. Se han abierto tres millones 500 mil barrenos, habiéndose gastado en ellos mas de un millon de kilogramos de pólvora; de modo que, teniendo en cuenta que un cartucho contiene cuatro gramos y medio de pólvora, hubiérase podido fabricar con las empleadas en la perforacion del túnel, 223 millones de cartuchos y disparar 50.000 tiros de fusil diarios durante los 13 años que han durado los trabajos.

La perforacion del túnel abrevia en extremo las distancias: una persona colocada en el centro de la galería, se encuentra á 213 kilómetros de Ginebra, á 705 de Paris, á 94 de Turin, á 527 de Venecia, á 561 de Florencia, á 632 de Roma, á 1.204 de Viena por la via de Semmering y por la de Branner, á 1.539 de Berlin y á 3.037 de San Petersburgo.

Todos estos pormenores están sacados de la obra que el Sr. Eneas Bignami de Bolonia ha publicado en Florencia sobre la perforacion del Frejus (*Cenisio é Fregius*).

—Dice *La Hoja Volante* de Lérida,

«S. M. el Rey, queriendo enjugar las lágrimas del pobre, ha dejado para las casas de Beneficencia y para los necesitados de esta poblacion 20.000 rs. que serán convenientemente distribuidos. Además, en las setaciones del tránsito ha repartido por término medio 2.000 rs. á cada una, para que sean distribuidos entre los pobres de la comarca y tambien en Cervera dejó 8.000 rs. con el mismo objeto.»

Unimos nuestros votos al de los desgraciados que ha socorrido, demandando al cielo prosperidad á nuestro jóven monarca.»

—El clero parroquial de Monron, provincia de Lérida, despreciando las sugestionen hechas por ciertos *altos canónigos*, se presentó unido y compacto en la estacion del ferro-carril á saludar á S. M. el Rey, conducta que mereció una demostracion afectuosa por parte del pueblo.

Solo el clero *alto* ha dado pruebas de ser faccioso. Siempre los mismos.

—Leemos en un periódico:

«La guardia civil ha recogido en Rabé (Burgos) de las Calzadas ocho carabinas y un magnífico trabuco, que se cree pertenecían á los carlistas. También han sido capturados por la guardia civil de Roa los latro-facciosos titulados Mochon y el Cojo, y puestos á disposicion del señor juez de primera instancia de Aranda.»

Ultimas noticias relativas al cólera.

El Times ha recibido los siguientes telegramas: «Constantinopla, 30 de Setiembre.—El Levant Herald anuncia que, á consecuencia de haberse registrado algunos casos de cólera asiático en Constantinopla, los oficiales de Sanidad pública han resuelto dar patentes súcias á los capitanes de buques que salgan de aquel puerto.

—Copenhague, 20 de Setiembre.—Se ha publicado hoy un decreto ministerial declarando vigente la ley de 1.º de Mayo de 1868, relativa á la importacion del cólera, para todas las procedencias de Stettin, Hamburgo y Altona.»

Correo Nacional.

Por la Direccion de Beneficencia, Sanidad y Establecimientos penales, se toman providencias para que todos los talleres que existen en los presidios como eventuales, se arrienden en pública subasta.

—Todos los periódicos liberales dedican ayer su primer artículo de fondo á conmemorar el tercer aniversario de la revolucion de Setiembre.

—Hoy saldrá el Sr. Bassols, capitan general de Madrid, y algunos otros militares de alta graduacion, al límite de la provincia para acompañar al rey en su regreso á la corte.

—No habrá formacion á la entrada del rey en Madrid, como han asegurado algunos periódicos.

—Hoy debe llegar á Madrid el duque de la Torre.

—Como quiera que á la reunion del palacio Bassilewski no asistió D. Francisco de Asis Borbon, padre de D. Alfonso, creemos que serian nulas todas las determinaciones tomadas en el respecto de la educacion del ex-príncipe, si su señor padre se opusiera á ellas, puesto que doña Isabel de Borbon perdió toda autoridad sobre D. Alfonso desde el momento en que dejó dicha señora de ser reina de España, y por consiguiente príncipe de Asturias su hijo, viniendo á quedar sujetos á las leyes civiles vigentes sobre patria potestad.

—El representante de España en Lisboa ha pedido la extradicion para los desertores presos en Braganza.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Cándido mártir.

SANTO DE MAÑANA. San Francisco de Asis fundador.

Partes telegráficas.

Madrid 29 de setiembre.

Se dice que el señor Olózaga ha telegrafado diciendo que ya se ha realizado la fusion.

El consejo ha aprobado por unanimidad los presupuestos de ingresos.

Madrid 30 de setiembre.

La «Gaceta» publica una real orden alzando la suspension del acuerdo de la diputacion de Barcelona respecto á la constitucion del ayuntamiento.

—El marqués de Molins conducirá á Inglaterra á don Alfonso de Borbon, encargándose de su educacion.

Esta noche saldrá de Logroño S. M. el rey directamente para Madrid.

Mañana por la noche se reunirá la mayoría.

El descuento de los militares seguirá igual hasta coronel. Desde coronel inclusive se sujeta á las reglas generales.

Correo extranjero.

París 29 (por la mañana).—El Sr. Thiers no asistió á la reunion de la comision permanente de la Asamblea.

El Sr. Lambresch declaró en ella que faltaban algunas formalidades para firmar el tratado.

Declaró que no era fundado el rumor de una conspiracion honapartista.

Lisboa 28 (recibido con retraso).—Confirmase que en la India portuguesa se insurreccionó la guarnicion.

Mañana sale una corbeta de guerra con rumbo á Macao.

En breve saldrá un trasporte con tropas.

El Gobierno está resuelto á tomar enérgicas medidas.

Munich 29.—El comité de los anti-infalibilistas que se titulan «Católicos viejos» ha resuelto celebrar oficios religiosos todos los domingos.

Al efecto ha acordado pedir locales á propósito al Gobierno y á las autoridades comunales.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ANUNCIOS.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO

por

D. FRANCISCO JAVIER MOYA,

Diputado á Cortes y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos tomos en 8.º, al precio de 16 reales cada uno, que abonarán al tiempo de recibirlos separadamente.

El 1.º acaba de publicarse y el 2.º se halla en prensa. Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Señores Rofas. Valver, de 16, en las librerías de Duran, Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de esta provincia.

ARMAS, ARMAS, OJO CAZADORES.

Se garantizan y dan á prueba en la calle del Conde del Asalto, 86, piso 3, Barcelona.

Unico depósito en Cataluña de Domingo Costas.

- Escopetas Fuché de 160 á 1000 reales.
- Escopetas de piston de 80 á 500 »
- Cartuchos Fuché n.º 16 el 100 12 »
- Rewolvers de 50 á 500 »
- Pistolas de 9 á 60 »
- Pólvora de caza paquete 3 »

Se hacen descuentos al pormayor y en particular á los armeros.

AVISO UTIL É INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada la por Excm. Diputacion provincial y admitida por la M. I. J. de Instruccion, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Culler en Gerona, contiene las distancias kilometricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripcion y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

Hay un piso-habitacion, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se vende la casa número 44 de la plaza de San Pedro D. Salvio Tapis (alguacil) dará razon.

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Fouchés y Piston, de uno y dos tiros; tambien se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revolvers, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

A fin de evitar molestias de busca, el antiguo y acreditado Abogado en Santa Coloma de Farnès D. Ramon Rovira y Vilarrubia, ahora del ilustre Colegio de Gerona, participa á sus clientes, que tiene su despacho abierto en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustin) número 14 piso 1.º

RETRATOS Á REAL UNO.

Se participa al público, que en el acreditado taller de fotografia del Sr. Masaguer, plaza de las Coles número 2 hay para vender una coleccion de retratos perfectamente acabados de S. M. el Rey.

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informará D. Francisco Roure, calle de la Forsa núm. 8,—4.º

El dia 19 se perdió en la Estacion del ferro-carril una cartera que contenia entre otros documentos una licencia para usar armas y un pasaporte francés. Se dará una gratificacion á la persona que la presente en esta redaccion.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

PAPEL-MOSTAZA

PARA SINAPISMOS, DEL DOCTOR FORTUNY.

Recomendado por la Academia de Medicina y Cirugia de Barcelona.

El Papel-Mostaza tiene una cualidad preciosa en los casos graves, cuales la de obrar inmediatamente de su aplicacion.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Plateria núm. 30 tienda, las clases siguientes;

- Viejos 12 rs. par.
- Sueltos 6 » »
- Pichones 6 » »

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Paighlanqué y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.